

講道隨筆

感恩面面觀

路加福音 17:11-19

帖撒羅尼迦前書 5:16-18

梁德舜牧師

路加福音 17:11-19

- 11 耶穌往耶路撒冷去，經過撒瑪利亞和加利利。
12 進入一個村子，有十個長大痲瘋的，迎面而來，遠遠的站著，
13 高聲說：耶穌，夫子，可憐我們罷！
14 耶穌看見，就對他們說：你們去把身體給祭司察看。他們去的時候就潔淨了。
15 內中有一個見自己已經好了，就回來大聲歸榮耀與神，
16 又俯伏在耶穌腳前感謝他；這人是撒瑪利亞人。
17 耶穌說：潔淨了的不是十個人麼？那九個在那裡呢？
18 除了這外族人，再沒有別人回來歸榮耀與神麼？
19 就對那人說：起來，走罷！你的信救了你了。

帖撒羅尼迦前書 5:16-18

- 16 要常常喜樂，
17 不住的禱告，
18 凡事謝恩；因為這是神在基督耶穌裡向你們所定的旨意。

願上帝的恩典和平安常與恩浸人同在！

懂得「感恩」，才是喜樂生活的泉源。當你懂得感激、對外在的事物充滿感恩，你就不會被困難打倒，而會將它視為一種人生的挑戰。「感恩」的重要性超乎我們的想像，如果你想過得快樂、生活有意義，那麼就得學會感恩。

一位女士正在超級市場推廣雞仔餅，凡經過的人都派一件餅。一位跳皮的小女孩看見，立即上前，取了一個。在旁的母親問她：阿女，你要講什麼？小女孩搔搔頭，想了一陣，然後對那女士說：給我多件雞仔餅，可以嗎？

多少時候，我們好像那小孩不懂得說：「感謝！」

今天讓我們從十個痲瘋病人得醫治的神蹟，學習感恩的功課：

路加十七章的十個痲瘋病人得醫治，我們可分五個重點來看看「感恩面面觀」：

- 壹) 痲瘋者的苦況、
- 貳) 痲瘋者的祈求、
- 參) 痲瘋者得醫治、
- 肆) 痲瘋者痊癒的反應、
- 伍) 耶穌的回應。

壹) 痲瘋者的苦況

12:十個長大痲瘋的病人

12:當耶穌進入那村子，他遇見十個長大痲瘋的病人，遠遠的站著。

遠遠的站著

為何要「遠遠的站著」？

路加記載是耶穌主動進入這個村子，他明知那村子有患大痲瘋的病人，祂也主動進入，去接近他們。沒有家人、親人、朋友、甚至會堂裡的人願意接近患大痲瘋的病人，給與他們關懷或幫助，唯有耶穌接近他們。

我們有時或許也有此情況，感到求助無門，無人可依靠，唯有主耶穌是你的幫助。

貳) 痲瘋者的祈求

13:這十個患痲瘋病的病人高聲說：「耶穌，夫子，可憐我們吧！」

為何不是求醫好而是可憐他們。

這十個患痲瘋病的病人長期生活在被隔離，孤單無助的生活裡，他們逼切地希望得醫治。他們相信耶穌是他們唯一的救星。他們相信耶穌是夫子，是老師，是先知，是救星，甚至相信耶穌是神，因痲瘋病只有神才能醫治。

我們得著恩典也是由於神的憐憫，神的開恩！不是因為你是什麼人？好人，尊貴人，有權勢的人。

叁) 痲瘋者得醫治

14:耶穌看見，就對他們說，你們去把身體給祭司察看，他們去的時候就潔淨了。

為何對他們說，你們去把身體給祭司察看？

痲瘋者求醫治，耶穌並沒有說：「我可憐你們，現在你們立即得醫治！」這對耶穌來說是不難的說話。但，奇怪？耶穌只告訴他們「去把身體給祭司察看」，為什麼要這樣？因為要他們有信心，相信耶穌能醫治他們！

他們可以懷疑耶穌的能力：

因為耶穌是遠遠的對他們說話。

因為耶穌沒有用手碰他們。

因為他們有十個人，以前他們可能知道耶穌醫過某個痲瘋病人，但從未見過耶穌一醫可醫十人。

他們需要有信心，才能得醫治。果然「他們去的時候就潔淨了。」他們去，就是信心的表現，他們便真的得醫治了！

「去把身體給祭司察看」是痲瘋病人自覺得醫治後，為要得證明，需要的行動。如果他們沒有信心自己會得醫治，他們是不敢到祭司那裡求証的。

十個痲瘋病人都有信心。

肆) 痲瘋者得醫治後的反應

15:內中有一個見自己已經好了，就回來大聲歸榮耀與上帝。

16:又俯伏在耶穌腳前感謝他。這人就是撒瑪利亞人。
十個祈求醫治，十個都好了！只有一個回來感恩，為何如此？

只有一個感恩，九個在那裡？

撒瑪利亞人的感恩表現

1. 見自己已經好了
2. 回來
3. 大聲歸榮耀與上帝
4. 俯伏在耶穌腳前感謝祂

伍) 耶穌的反應

17:耶穌說，潔淨了的不是十個人麼？那九個在那裡呢？

18:除了這外族人，再沒有別人回來歸榮耀與上帝麼？

19:就對那人說，起來，走罷，你的信救了你了。

耶穌問「那九個在那裡」？

很明顯，耶穌對那九個是不滿，身為猶太人也不懂感恩：不懂得向上帝感恩。

那九個為何不來感恩呢？可能由於下列的理由：

第一個說，感恩！容我先與家人見面，遲些才去感謝耶穌。

第二個說，感恩！容我觀察一下，我是否真正康復？

第三個說，感恩！不知這康復期可維持多久？會否復發？

第四個說，感恩！呀，根本無患過如此醜死人病。

第五個說，感恩！呀，我開心到根本忘記感恩的事。
第六個說，感恩！我已經在祭司面前感恩了。獻上肥牛，盡上責任，我個人照足本子辦事！
第七個說，感恩！其實耶穌無做過什麼！只叫我見見祭司。
第八個說，感恩！我的病可能是自己痊癒的！我最近一直有好轉。
第九個說，感恩！耶穌不用那麼拘禮！那麼客套，大家心照啦！
我們也可以有許多不感恩的籍口！九比一也提醒我們大部份人都忘記感恩的功課。

耶穌對他說：「你的信救了你了 your faith has made you whole」他的信心，他對神的感恩，使他得完全。一個信徒未懂得感恩，他便算不得完全！

那九個沒有感恩的，只得身體的醫治；
那懂得感恩的，不獨得身體的醫治。還得精神的，靈性的醫治！所以是完全的醫治。其實，醫治的原意是「使之完全！Healing means to be made whole。」
起來！從此他可以振作地起來，健康地起來，不再閃閃縮縮過日子。

那九個沒有感恩的，只得到身體的醫治，身體的健康。

這人得到完全的健康：

1. 身體的健康：得醫治
2. 心靈的健康：得站起來，積極做人
3. 精神的健康：得跟從耶穌，做主的門徒
4. 關係的健康：得到耶穌喜悅和欣賞

懂得感恩得到完整的健康！

林後 9:15 感謝神，因祂有說不盡的恩賜！
帖前 5:16-18 要常常喜樂，不住的禱告，凡事謝恩。」
可見喜樂與感恩有密切關係！
凡事都可謝恩：好事，不好的事皆可謝恩。

感恩的操練

感恩是需要操練養成良好的習慣的：

1. 為『得到的東西』感恩

2. 為『已擁有的或曾經擁有的東西』的感恩

許多時候，我們都沒有為自己擁有的東西而感恩，卻常為到沒有的東西而埋怨。

為糖尿病可以打針感恩

曾經有人做過以下的調查：

如果你有食物在雪櫃、有衣服在衣櫃、有瓦遮頭、有地方住，你比世上 75% 的人富有和幸福。

如果你銀行有儲蓄，銀包常有錢，你已可列入世上 8% 最富有人之一。

如果你今早起床感到十分健康，無病無痛，你已每日比數以百萬面臨死亡的又患病的人幸福。

如果你沒有有遇上戰爭，被囚禁，被虐待，你已比世上數以千萬人幸福。

如果你父母仍然健在，夫婦沒有離異，兒女常在身邊，你是今日和英美國家少有的幸福之人。

3. 為『當然的事』感恩

我常提醒自己「幸福不是必然的！」「健康快樂也不是必然！」

為能自由呼吸而感謝神

一位九十歲的信徒剛動過手術，她見證說：「我從來沒有想到必須為一件小事向神感恩。九十年來我都不曉得必須為自己自由呼吸而心存感謝。現在我的鼻子

暢通了，這真是極大的恩典。當醫生把管子插進我的鼻孔，真是難受...現在我為了能自由呼吸，整天感謝神。」

4. 為『失去的、痛苦的事』感恩

「感謝神」這首詩，我很欣賞其中二句：『感謝神賜路旁玫瑰，感謝神玫瑰有刺。』連『刺』也感謝，確不是容易的事。

Fanny Crosby 是位盲人聖樂家。她是因為醫生用錯藥而盲。

有人問她：「如果她遇到那位醫生，會否責怪他？」她說：「我不會責怪他，因為他雖然做錯事，但上帝成就美事！我反而要感謝神，因我盲了，更能專心寫作詩歌，頌讚神。」

你可曾想過你失去的東西，可能也值得感恩！

保羅說：「凡事謝恩，...」（帖前 5：18）這是信仰的美德。

在密室 *The Hiding Place* 一書中，嘉莉 Corrie Boom 提到自己與姐姐（貝西 Betsie），在第二次大戰時被送到另一所集中營，那兒情況更糟，既小且髒，跳蚤又多。一天早晨，她們讀經讀到帖前 5:16-18「要常常喜樂，不住的禱告，凡事謝恩」時，貝西叫停，要為集中營的一切感恩。

起初嘉莉(寇裏)怎樣也不肯為這麼多跳蚤感謝神，但她勝不過姐姐的堅持，就為集中營的每一樣事，包括跳蚤，向神感恩。

不久，她們竟能在集中營中公開舉行查經班，而不受德國士兵的干涉，原因是德國士兵為了跳蚤太多，不願前來查看。藉著這件事，嘉莉學習了「凡事謝恩」這一課。

著名的聖詩〈感謝神〉是我很喜歡唱的一首詩歌，雖然這首詩原是來自一首瑞典詩歌，先翻成英文，再而翻成中文，然而歌詞仍是很有味道：

「感謝神賜溫暖春天，感謝神淒涼秋景；感謝神禱告蒙應允，感謝神未曾垂聽，感謝神路旁有玫瑰，感謝神玫瑰有刺.....」

當中二句：「感謝神路旁有玫瑰，感謝神玫瑰有刺」特別令人回味。基督徒作家杏林子寫著，她每次唱到這二句時，就有一股溫熱的淚水忍不住要從眼穴裡翻湧而出。

美國其中一位最偉大的教育家是海倫凱勒女士 (*Helen Keller*)。海倫凱勒本是一位傷殘人士，又盲、又聾、又啞。然而她卻成就了大事。

在她的傳記中，她寫上：「我感謝上主賜給我這些身體的殘缺；我更感謝上主，祂賜我有能力與勇氣去克服這一切的障礙，從而看到了這個美麗的世界！」因著會感恩，不可能發生的事終會發生。

今天，我們這一代不會感恩，常認為他們所享有的是理所當然。

學習做個感恩快樂人，肯定感恩的價值：

一句謝謝你

一句謝謝你，可使陌生人變成朋友。

一句謝謝你，可使你受人注意。

一句謝謝你，可使人樂於效勞。

一句謝謝你，可顯出你優美的人格和教養。

請不要吝嗇『一句謝謝你』

常常感恩，積極做人

恩浸人，請把感恩成為你生活的操練吧！

結論：

一位神僕說：『每人每日都應為自己能夠活著而感恩！』

心會跳、鼻會吸氣、口會講、手會動、腳會行、眼會看、頭腦會思想，這一切都是恩典。『我要感恩，至少因為我活著！』這已是上帝的恩典了！

各位我們經常有感恩的心，感恩的行動，我們也會活得有衝勁，活得快樂！記住今日的講題：「做個感恩快樂人！」

感恩使你生命完整，有健康的身體、心靈、精神、關係、靈性，這是人生最大的幸福！

給你一個小小的建議：

1. 想想上帝給你的恩典，向上帝說聲：『多謝！』
2. 想想家人（父母、愛人或子女）給你的恩惠，向他們說聲：『多謝！』
3. 想想你的朋友，曾經給你的幫忙，說聲：『多謝！』

「只一個感恩，那九個在那裡？」

你是那一個，還是那九個呢？

一個懂得感恩的人是一個積極的人，

一個懂得感恩的是一個充滿活力的，

一個懂得感恩的更是一個快樂的人。

你是那種人嗎？